
 

 

 

 

 

 

คู่มือการปฏบิัตงิาน 

ด้านการพัฒนารายได้ 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
  

 งานพฒันารายได้ กองคลัง 
  เทศบาลต าบลสันมะเค็ด 

อ าเภอพาน  จังหวัดเชียงราย 

 



ค าน า  

ดว้ยเทศบาลต าบลสนัมะเค็ด เป็นองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ่นหนึ่ง ซึ่งมีอานาจหนา้ที่ใน 

การด าเนินการจัดเก็บรายได้ที่ต้องจัดเก็บเอง ซึ่งประกอบด้วย ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง ภาษีป้าย 

ค่าธรรมเนียม ใบอนุญาตต่าง ๆ ฯลฯ ซึ่งการจัดเก็บรายได้ทุกประเภทจะมีประสิทธิภาพได้จะต้อง

ครอบคลมุถึงขัน้ตอนการ ปฏิบติังานทกุขัน้ตอน ดงันัน้ เพื่อใหก้ารจดัเก็บภาษีค่าธรรมเนียมใบอนุญาตต่าง 

ๆ ฯลฯ ทกุประเภทด าเนินการเป็นไป ดว้ยความเรียบรอ้ย ถกูตอ้ง ทนัตามก าหนดระยะเวลา และเก็บรายได้

ใหม้ีประสิทธิภาพประสิทธิผล เทศบาลต าบลสันมะเค็ด จึงไดก้ าหนดแนวทางการปฏิบัติงานด้านการ

จดัเก็บรายไดข้ึน้เพื่อใหก้ารปฏิบติังาน ดา้นการจดัเก็บรายไดบ้รรลเุป้าหมายสงูสดุตามที่วางไว ้ 

 

 

งานพฒันารายได ้ 

เทศบาลต าบลสนัมะเค็ด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



สารบัญ 

เร่ือง           หน้า 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสรา้ง        1 
ภาษีปา้ย          7 
การจดทะเบียนพาณิชย ์         13 
ค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย        15 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ภาษีทีดิ่นและส่ิงปลูกสร้าง 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง ก าหนดระยะเวลาในการช าระภาษี เดือน เมษายนของทุกปี 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสรา้ง หมายถึง ที่ดินหมายความว่าพืน้ดิน พืน้ที่เป็นภเูขา พืน้ที่ที่เป็น น า้ สิ่งปลกูสรา้ง 

หมายความว่า โรงเรือน อาคาร ตกึ หรือสิ่งปลกูสรา้งอย่างอ่ืน ที่บคุคลอาจเขา้อยู่ อาศยัหรือใชส้อยได ้หรือ

ที่ใชเ้ป็นที่เก็บสินคา้ หรือประกอบการอุตสาหกรรม หรือพาณิชยกรรม ซึ่ง บุคคลธรรมดา หรือนิติบุคคล 

เป็นเจา้ของที่ดิน หรือสิ่งปลกูสรา้ง หรือเป็นผูค้รอบครองหรือท าประโยชนใ์นที่ดินหรือสิ่งปลกูสรา้งอันเป็น

ทรพัยส์ินของรฐั ซึ่งเป็นผูม้ีหนา้ที่เสียภาษีตาม พระราชบญัญัตินี ้และใหห้มายความรวมถึงผูม้ีหนา้ที่ที่เสีย

ภาษีแทนผูเ้สียภาษีตามพระราชบญัญัติ นีด้ว้ย (มาตรา 5)  

ทีด่ิน หมายความว่า พืน้ดิน และใหห้มายความรวมถึงพืน้ที่ที่เป็นภเูขาหรือที่มีน า้ดว้ย  

ส่ิงปลูกสร้าง หมายความว่า บคุคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งเป็นเจา้ของที่ดินหรือสิ่งปลกู 

สรา้งหรือเป็นผูอ้ยู่อาศยัหรือใชส้อยได ้หรือที่ใชเ้ป็นที่เก็บสินคา้หรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือ  พาณิช

ยกรรม และใหห้มายความรวมถึง หอ้งชุดหรือแพที่บุคคลอาจใชอ้ยู่อาศยัไดห้รือที่มีไวเ้พื่อหา  ผลประโยชน์

ดว้ย  

ห้องชุด หมายความว่า หอ้งชุดตามกฎหมายว่าด้วยอาคารชุดที่ได้ออกหนังสือแสดง 

กรรมสิทธิ์ หอ้งชดุแลว้  

ผู้มีหน้าทีเ่สียภาษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง  

ผูท้ี่เป็นเจา้ของหรือครอบครองที่ดินหรือสิ่งปลกูสรา้งอยู่ในวนัที่ 1 มกราคมของปีใดเป็นผู้

ม ีหนา้ที่เสียภาษีส าหรบัปีนัน้ ตามที่ก าหนดในพระราชบญัญัตินี ้(มาตรา 9 วรรคหนึ่ง)  

 

 

 

 

 



- 2  - 

 

 
 

 

 

 



- 3   - 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           -   4  - 

 

 
ขั้นตอนการปฏิบัติงานภาษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง  

 
1. เจา้พนักงานแจง้การประเมินภาษีโดยส่งแบบประเมินภาษีใหแ้ก่ผู ้เสียภายในเดือน  

กมุภาพนัธ ์ 
2. การแจ้งการประเมินภาษีและแบบประเมินภาษี ให้เป็นตามรัฐมนตรีว่าการ 

กระทรวงมหาดไทยก าหนดรายการที่ดินหรือสิ่งปลกูสรา้ง ราคาประเมินทุนทรพัย ์อตัราภาษี จ านวนภาษีที่
ตอ้งช าระ  

3. การประเมินภาษีใหพ้นกังานประเมินมีอ านาจเรียกผูเ้สียภาษีหรือบุคคลซึ่งเก่ียวขอ้งมา 

ใหถ้อ้ยค าหรือส่งเอกสารหรือหลกัฐานอ่ืนใดมาเพื่อตรวจภายในระยะเวลาที่ก าหนดโดยจะตอ้งมี หนงัสือ

แจง้ใหบ้คุคลดงักลา่วทราบลว่งหนา้ไม่นอ้ยกว่า 7 วนั  

4.  การส่งค าสั่งเป็นหนงัสือ หนงัสือแจง้การประเมินหรือหนงัสืออ่ืน (เช่นการแจง้เตือนให้ 

เจา้หนา้ที่สง่ใหแ้ก่ผูร้บัโดยตรงหรือสง่ทางไปรษณียล์งทะเบียนตอบรบั หรือใหส้ง่ ณ ภมูิลา้เนา หรือถิ่นที่อยู่ 

หรือสถานที่ท าการของบคุคลนัน้ ในระหว่างเวลาพระอาทิตยข์ึน้ถึงพระอาทิตยต์ก หรือในเวลาทา้การของ  
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บคุคลนัน้ถา้ไม่พบผูร้บั ณ ภมูิลา้เนาหรือถิ่นที่อยู่หรือสถานทา้การของผูร้บั จะสง่ใหแ้ก่บคุคลใดซึ่งบรรลนุิติ

ภาวะแลว้ และอยู่ ณ ภมูิลา้เนาหรือถิ่นที่อยู่สถานที่ท าการท่ีปรากฏ ว่าเป็นของผูร้บันัน้ก็ได ้

5. มีการประเมินผิดพลาดหรือไม่ครบถว้นใหอ้งคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ่นมีอ  านาจทบทวน 

ประเมินภาษีใหถู้กตอ้งตามที่ผูเ้สียภาษีมีหนา้ที่ตอ้งเสียได ้การทบทวนการประเมินใหม่จะกระท า  มิไดเ้มื่อ
พน้ 3 ปีนบัแต่วนัสดุทา้ยแห่งก าหนดเวลาการช าระภาษีตามพระราชบญัญัตินี ้ 

6. ก าหนดเวลาการช าระภาษีหรือแจง้รายการต่างๆ หรือก าหนดเวลาการ คัดคา้นการ
ประเมินภาษีตาที่ก าหนดไวใ้นพระราชบญัญัติถา้ผูม้ีหนา้ที่ตอ้งปฏิบติัตามก าหนดเวลา ดงักลา่วเหตจุ าเป็น
จนไม่สามารถจะปฏิบติัตามก าหนดเวลาได ้ใหย้ื่นคา้รอ้งขยายหรือเลื่อน ก าหนดเวลาสิน้สดุลง เมื่อ 

ผูบ้ริหารทอ้งถิ่นพิจารณาเห็นเป็นการสมควร จะใหข้ยายหรือใหเ้ลื่อน ก าหนดเวลาออกไปอีกตามความ
จ าเป็นแก่กรณีก็ได ้ 

7. ใหผู้เ้สียภาษีชา้ระภาษีตามแบบแจง้การประเมินภาษี ภายในเดือนเมษายนของทุกปี  

ณ เทศบาลต าบลสนัมะเค็ด ส าหรบัที่ดินและสิ่งปลกูสรา้งที่อยู่ในเขตต าบลสนัมะเค็ด 

            8. การช าระภาษีใหถื้อว่าวันที่พนักงานเก็บภาษีลงลายมือชื่อใหใ้บเสร็จรบัเงินวนัที่ช  าระ
ภาษี  

9. ผูช้  าระภาษีสามารถช าระภาษีโดยทางไปรษณียล์งทะเบียนตอบรบัหรือโดยการช าระ 
ผ่านธนาคารหรือโดยวิธีอ่ืนใดนัน้ ตามที่รฐัมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยประกาศก าหนด  

 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานภาษีทีดิ่นและส่ิงปลูกสร้าง  
**หลงัจากท่ีมีการประกาศขยายระยะเวลาการด าเนินการภาษีที่ดิน จากกระทรวงมหาดไทย 

1.เตรียมฐานขอ้มลูที่ดินและสิ่งปลกูสรา้ง เดือน ธันวาคม 

2.แต่งตัง้พนกังานส ารวจ พนกังานประเมิน และพนกังานเก็บภาษี เดือน ธันวาคม 

3.ส ารวจ และจดัท าบญัชีรายการที่ดินและสิ่งปลกูสรา้งเพิ่มเติม เดือน ธันวาคม- มกราคม 

4.ประกาศและจัดส่งบญัชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสรา้งเพิ่มเติมใหป้ระชาชนตรวจสอบ 

ธันวาคม ถึง มกราคม 

5.ประชาชนตรวจสอบรายการที่ดินและสิ่งปลูกสรา้งเพื่อขอแก้ไข เดือน ธันวาคม ถึง 

มกราคม 

6.ผูบ้ริหารทอ้งถิ่นตรวจสอบความถูกตอ้ง และแจง้ผลผูร้อ้งทราบภายใน 30 วัน เดือน

ธันวาคม ถึง กมุภาพนัธ ์
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7. กรมธนารกัษ์จัดส่งขอ้มูลราคาประเมินใหอ้งคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ่น เดือน ธันวาคม   

8.ประกาศราคาประเมินทนุทรพัย ์และอตัราภาษีที่จดัเก็บ เดือน  มกราคม ถึง มีนาคม 

9.แจง้ประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสรา้ง เดือน  มีนาคม ถึง เมษายน 

10.ช าระภาษี เดือน  มีนาคม ถึง มิถนุายน 

11. จดัท าหนงัสือแจง้เตือนช าระภาษี  เดือน กรกฎาคม 

12. แจง้รายการภาษีคา้งช าระให ้ส านกังานที่ดินสาขา เดือน  สิงหาคม 

13.ติดตามเรง่รดัภาษีคา้งช าระ เดือน กรกฎาคม ถึง ธันวาคม 

14.รวบรวมและจัดส่งขอ้มูลการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้งใหค้ณะกรรมการภาษี

ที่ดินและสิ่งปลกูสรา้งประจ าจงัหวดั เดือน ธันวาคม ถึง มกราคม 

 

 

กฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง 
พระราชบญัญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสรา้ง พ.ศ. 2562 
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ภาษีป้าย 
1.วัตถุประสงค ์

ในการจดัท าคู่มือขัน้ตอนการจัดเก็บรายได้ เพื่อใหผู้ป้ฏิบติังานที่เก่ียวขอ้งกับการจัดเก็บ
รายได ้ไดร้บัทราบ เขา้ใจถึงกระบวนการ ขัน้ตอนการจดัเก็บรายได ้เพิ่มมากขึน้ และสามารถน าไปใชเ้ป็น
แนวทางประกอบการปฏิบติังานได้ อย่างถูกตอ้งเป็นไปตามระเบียบ ขอ้กฎหมายอย่างถูกตอ้ง ในแนวทาง
เดียวกนั  

2. ขอบข่าย  

กระบวนการจดัเก็บรายไดท้ี่ทอ้งถิ่นจดัเก็บเอง มีหลายประเภท เช่น ภาษีต่างๆ ไดแ้ก่ ภาษี 

ป้าย ภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสรา้ง ค่าธรรมเนียมจดัเก็บมลูฝอย ค่าธรรมเนียมควบคมุอาคาร  ค่าธรรมเนียม

อันกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ค่าใบอนุญาตจัดตั้งสถานที่สะสมอาหารและ    จ าหน่ายอาหาร 

ใบอนุญาตและค่าธรรมเนียมอ่ืนๆ เป็นตน้ ดงันัน้เพื่อใหเ้ห็นภาพรวมท าความเขา้ในไดง้่ายยิ่งขึน้ คู่มือนีจ้ะ

เป็นการสรุปขัน้ตอนหลกัๆ และรายละเอียดในการจัดเก็บรายไดท้ี่เก่ียวขอ้ง โดยการจัดท าเป็นแผน และ

ขัน้ตอนการ ด าเนินงานใหส้อดคลอ้งเชื่อมโยง ตามขอ้ก าหนดของกฎหมาย หลกัเกณฑ ์ระเบียบ หนงัสือสั่ง

การ ของหน่วยงานที่ก ากบัดแูล  

3. ค าศัพทแ์ละค านิยาม  

ภาษีป้าย หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการ 

ประกอบการคา้ หรือประกอบกิจการอ่ืนเพื่อหารายได ้หรือโฆษณาการคา้ หรือกิจการอ่ืนเพื่อหารายไดไ้ม่ว่า

จะแสดงหรือโฆษณาไวท้ี่วตัถุใดๆ ดว้ยอกัษรภาพหรือเครื่องหมายที่เขียนแกะสลกั  จารกึหรือท าใหป้รากฏ

ดว้ยวิธีอ่ืน  

4. ผู้มีหน้าทีเ่สียภาษีป้าย  

คือ เจา้ของป้ายหรือผูค้รอบครองป้ายในกรณีไม่มีผูอ่ื้นยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย 

หรือ เมื่อพนกังานเจา้หนา้ที่ไม่อาจหาตวัเจา้ของป้ายนัน้ได ้ใหถื้อว่าผูค้รอบครองปา้ยนัน้เป็นผูม้ีหนา้ที่ เสีย

ภาษีปา้ยนัน้ได ้ใหถื้อว่าผูค้รอบครองปา้ยนัน้เป็นผูม้ีหนา้ที่เสียภาษี ถา้ไม่อาจหาตวั ผูค้รอบครองปา้ยนัน้ได้

ใหถื้อว่าเจา้ของหรือผูค้รอบครองอาคาร หรือที่ดินป้ายนัน้ติดตัง้ หรือแสดง  อยู่เป็นผูม้ีหนา้ที่เสียภาษีป้าย

ตามล าดบั 
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อัตราภาษีป้าย 

        
ระยะเวลาด าเนินการภาษีป้าย  

1. จดัท าหนงัสือแจง้ให ้เจา้ของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือน

มีนาคมของทกุปี  

2.ตรวจสอบเอกสารเพื่อประเมินภาษี มีนาคม ของทกุปี 

3. รบัช าระภาษีปา้ย ภายในเดือน  มีนาคม ของทกุปี 
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การช าระภาษป้ีาย 

1. ใหเ้จา้ของปา้ยช าระภาษีปา้ยภายใน 15 วนั นบัแต่วนัที่ไดร้บัแจง้การประเมิน  

2. ป้ายที่เริ่มติดตัง้ หรือแสดงในปีแรกใหเ้สียภาษีป้าย ตัง้แต่วนัที่ติดตัง้ จนถึงงวดสดุทา้ย 

ของปี (คิดภาษีปา้ยเป็นรายงวด งวดละ 3 เดือน)  

งวด 1 มกราคม – มีนาคม = 100%  

งวด 2 เมษายน – มิถนุายน = 75 %  

งวด 3 กรกฎาคม – กนัยายน = 50 %  

งวด 4 ตลุาคม – ธันวาคม = 25 % 

 เงนิเพิม่  

- ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีปา้ยภายในก าหนด ใหเ้สียเงินเพิ่มรอ้ยละ 10 ของค่าภาษี  

- ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกตอ้ง ทา้ใหจ้า้นวนเงินที่จะตอ้งเสียภาษีป้ายลด

นอ้ยลงใหเ้สียเงินเพิ่มรอ้ยละ 10 ของค่าภาษีปา้ยท่ีประเมินเพิ่มเติม  

- ไม่ช าระภาษีป้ายภายในเวลาที่ก าหนด ใหเ้สียเงินเพิ่มรอ้ยละ 2 ต่อเดือนของค่าภาษี

ปา้ย  

ข้ันตอนการเสียภาษีป้าย  

1. ขั้นตอนการเสียภาษีป้าย ป้ายเดิม (กรณีปกติ)  

1.1 เอกสารที่ตอ้งใชใ้นการติดต่อ  

- ใบเสรจ็รบัเงินของปีที่ผ่านมา  

- ส าเนาบตัรประจา้ตวัประชาชน  

- ทะเบียนพาณิชย ์หรือหนงัสือรบัรองการจดทะเบียน  

- แผนที่ตัง้พอสงัเขป  

- หนงัสือมอบอ านาจ (กรณีไม่สามารถมาติดต่อดว้ยตนเอง)  
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1.2 ขั้นตอนการปฏิบัติงานภาษีป้าย  

- ยื่นแบบประเมินภาษี  

- ตรวจสอบเอกสารเพื่อประเมินภาษี  

- ออกใบเสรจ็รบัเงิน  

2. ขั้นตอนการปฏิบัติงานภาษีป้าย ป้ายเดิม (กรณีเอกสารไม่ชัดเจนครบถ้วน)  

2.1 เอกสารที่ตอ้งใชก้ารติดต่อ 

-  

2.2 ขัน้ตอนการใหบ้รกิาร  

- ยื่นแบบประเมินภาษี  

- ตรวจสอบ  

- ขอเอกสารหลกัฐานเพิ่มเติม ออกส ารวจตรวจสอบปา้ย  

- คา้นวณค่าภาษี แจง้ใหผู้ย้ื่นเสียภาษีทราบ  

- ออกใบเสรจ็รบัเงิน 

2.3 ระยะเวลาด าเนินการ  

- โดยประมาณ 1 วนัท าการ  

3. ขั้นตอนการปฏิบัติงานภาษีป้าย ป้ายใหม่  

3.1 เอกสารที่ตอ้งใชก้ารติดต่อ  

- ส าเนาบตัรประจ าตวัประชาชน  

- ส าเนาทะเบียนบา้น  

- ทะเบียนพาณิชย ์หรือหนงัสือรบัรองการจดทะเบียน  

- แผนที่ตัง้พอสงัเขป  

- หนงัสือมอบอ านาจ (กรณีไม่สามารถมาติดต่อดว้ยตนเอง) 
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3.2 ขั้นตอนการให้บริการ  

- ยื่นแบบประเมินภาษี  

- ตรวจสอบ  

- ขอเอกสารหลกัฐานเพิ่มเติม ออกส ารวจตรวจสอบปา้ย  

- ค านวณค่าภาษี แจง้ใหผู้ย้ื่นเสียภาษีทราบ  

- ออกใบเสรจ็รบัเงิน  

ขั้นตอนการรับช าระภาษีป้าย 

1. ยื่นแบบ ภายในวนัที่ 2 มกราคม – 31 มีนาคม ของทกุปี  

2. เทศบาลต าบลสนัมะเค็ด เจา้หนา้ที่รบัแบบและตรวจสอบแบบ (ภ.ป.1)  

3. แจง้การประเมินค่าภาษีปา้ย (ภ.ป.3) (ใหป้ระชาชนเจา้ของปา้ย)  

4. เจา้ของปา้ยช าระภาษี ภายใน 15 วนันบัแต่วนัที่ไดร้บัแจง้  

5. เจา้หน้าที่ออกใบเสร็จรบัเงิน (ตรวจสอบยอดภาษีที่ตอ้งช าระจากหนังสือแจ้งการ

ประเมินฯ (ภ.ป.3) กบัฐานขอ้มลูผูช้า้ระภาษีในระบบ e-LAAS) 

  

กฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง 
พระราชบญัญัติภาษีปา้ย  พ.ศ. 2510 
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การจดทะเบยีนพาณิชย ์

ผูม้ีหนา้ที่จดทะเบียนพาณิชย ์คือ บุคคลธรรมดา คนเดียว หรือหลายคน (หา้งหุน้ส่วน 

สามัญ) หรือนิติบุคคล รวมทั้งนิติบุคคลที่ตั้งขึน้ตามกฎหมายต่างประเทศที่มาตั้งส านักงานสาขาใน 

ประเทศไทย ซึ่งประกอบกิจการคา้อนัเป็นพาณิชยกิจตามที่กระทรวงพาณิชยก์ าหนด  

ก าหนดระยะเวลาการจดทะเบียนพาณิชย ์ 

ผูป้ระกอบกิจการคา้ตอ้งยื่นจดทะเบียนภายใน 30 วนั นบัตัง้แต่วนัที่เริ่มประกอบกิจการ

คา้ หรือวนัที่มีการเปลี่ยนแปลงรายการจดทะเบียนหรือวนัเลิกประกอบกิจการคา้ 

การจดทะเบียนพาณิชย ์

 มี 3 ประเภท ไดแ้ก่  

1. จดทะเบียนพาณิชย ์(จดัตัง้ใหม่)  

2. จดทะเบียนแกไ้ขเปลี่ยนแปลงรายการทะเบียนพาณิชย ์ 

3. จดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ  

อัตราโทษและค่าปรับ  

ความอาญาตามพระราชบญัญัติทะเบียนพาณิชย ์พ.ศ.2499 ความผิดตามมาตรา19 

ตอ้งรบัผิดกรณี  

1. ผูป้ระกอบพาณิชยกิจใดไม่จดทะเบียน พาณิชยไ์ม่จดทะเบียนเปลี่ยนแปลงรายการ 

หรือไม่จดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ หรือ  

2. ผูป้ระกอบพาณิชยกิจผูใ้ดแสดงรายการเท็จ หรือ  

3. เมื่อนายทะเบียนพาณิชย์เรียกผู้ประกอบพาณิชยกิจผู้ใดสอบสวน ข้อความอัน

เก่ียวกบั การจดทะเบียนแลว้ ผูป้ระกอบพาณิชยกิจผูน้ัน้ไม่มาหรือไม่ ยอมใหถ้อ้ยคา้ หรือ  

4. ผูป้ระกอบพาณิชยกิจผูใ้ดไม่ยอมให ้นายทะเบียนพาณิชยห์รือพนกังานเจา้หนา้ที่เขา้

ไป ตรวจสอบในส านักงานของผูป้ระกอบพาณิชยกิจมีความผิดตอ้ง ระวางโทษปรบัไม่เกินสองพันบาท 

และในกรณีตามขอ้ (1) อันเป็นความผิดต่อเนื่องกัน ใหป้รบัอีกวันละไม่เกินหนึ่งรอ้ยบาท จนกว่าจะ ได้

ปฏิบติัใหเ้ป็นไปตามพระราชบญัญัติฯ  
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อัตราค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนพาณิชย ์

รายการ จ านวนเงนิ (บาท) 
ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนพาณิชย ์ 50 
ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนเปลี่ยนแปลงรายการ                                  ครัง้ละ 20 
ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ 20 
ค่าธรรมเนียมขอใหพ้นกังานเจา้หนา้ที่ออกใบแทนใบทะเบียนพาณิชย ์ฉบบัละ 30 
ค่าธรรมเนียมขอตรวจดเูอกสารเก่ียวกบัการจดทะเบียนพาณิชยข์อง ครัง้ละ 
ผูป้ระกอบการพาณิชยกิจรายหนึ่ง 

20 

ค่าธรรมเนียมขอให้พนักงานเจ้าหน้าที่คัดส าเนาและรับรองส าเนา ฉบับละ 
เอกสารเก่ียวกบัการจดทะเบียนพาณิชยข์องผูป้ระกอบพาณิชยกิจรายหนึ่ง 

30 

 

ข้ันตอนการจดทะเบยีนพาณิชย ์

1.  รบัค ารอ้งแบบค าขอจดทะเบียนพาณิชย ์

2.  ออกตรวจสอบรา้นคา้ที่ขอจดทะเบียนพาณิชย ์

3.  จดัท าทะเบียนพาณิชย ์

4.  ออกใบเสรจ็รบัเงิน 

ระยะเวลาการจดทะเบยีนพาณิชย ์
1. จดทะเบียนพาณิชยต์ัง้ใหม่ ตอ้งจดทะเบียนภายใน 30 วนันบัแต่วนัเริ่มประกอบพาณิชยก์ิจ 
2. การเปลี่ยนแปลงรายการที่จดทะเบียนไวต้าม ขอ้ 1.ตอ้งจดทะเบียนภายใน 30 วันนับแต่วันที่มีการ
เปลี่ยนแปลง 
3. เลิกประกอบพาณิชยก์ิจ ตอ้งจดทะเบียนภายใน 30 วนันบัแต่วนัที่เลิกประกอบพาณิชยก์ิจ 
4.ใบทะเบียนพาณิชยก์ิจสญูหายตอ้งยื่นขอใบแทนภายใน 30 วนันบัแต่วนัสญูหาย 

กฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง 

พระราชบญัญัติทะเบียนพาณิชย ์พ.ศ. 2499 
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ค่าธรรมเนียมเก็บและขนมูลฝอย 

“มูลฝอย” หมายความว่า เศษกระดาษ เศษผ้า เศษอาหาร เศษสินค้า ถุงพลาสติก 

ภาชนะ ที่ใสอ่าหาร เถา้ มลูสตัวห์รือซากสตัว ์รวมตลอดถึงสิ่งอ่ืนใดที่เก็บกวาดจาก ถนน ตลาด ที่เลีย้งสตัว ์

หรือที่อ่ืน และหมายความรวมถึงมลูฝอยติดเชือ้ มลูฝอยที่เป็นพิษหรืออนัตรายจากชมุชน 

“มลูฝอยกลบัมาใชใ้หม่”  หมายความว่า มลูฝอยทั่วไปที่สามารถน ากลบัมาใชใ้หม่หรือ

น ามาผลิตเป็นผลิตภณัฑใ์หม่ได ้ เช่น กระดาษ โลหะ  พลาสติก 

“มูลฝอยที่เป็นพิษหรืออันตรายจากชุมชน”  หมายความว่า มูลฝอยที่เป็นพิษหรือ

อันตรายจากชุมชยตามกฎกระทรวงว่าดว้ยการจัดการมูลฝอยที่เป็นพิษหรืออันตรายจากชุมชน ตามที่

รฐัมนตรีประกาศก าหนด 

“น า้ชะมูลฝอย”  หมายความว่า ของเหลวที่ไหลชะผ่านหรือของเหลวที่ออกมาจากมูล

ฝอย ซึ่งอาจประกอบดว้ยสารละลายหรือสารแขวนลอยผสมอยู่ 

“ที่หรือทางสาธารณะ” หมายความว่า สถานที่หรือทางซึ่งมิใช่เป็นของเอกชนและ  

ประชาชนสามารถใชป้ระโยชนห์รือใชส้ญัจรได ้ 

“อาคาร” หมายความว่า ตึก บา้น โรง รา้น แพ คลงัสินคา้ ส านกังาน หรือสิ่งที่สรา้งขึน้ 

อย่างอื่น ซึ่งบคุคลอาจเขา้อยู่หรือเขา้ใชส้อยได ้ 

ใหเ้จา้ของหรือผูค้รอบครองอาคารคดัแยกสิ่งปฏิกลูหรือมลูฝอยแต่ละประเภท ดงันี ้

1. มลูฝอยทั่วไป 

2. มลูฝอยอินทรีย ์

3. มลูฝอยน ากลบัมาใชใ้หม่ 
4.  มลูฝอยที่เป็นพิษหรืออนัตรายจากชมุชน 
หลักฐานในการย่ืนขออนุญาตรับท าการเก็บ ขน หรือก าจัดส่ิงปฏิกูลและมูลฝอย  

1. ส าเนาทะเบียนบา้น จา้นวน 1 ฉบบั  

2. ส าเนาบตัรประจา้ตวัประชาชน จ านวน 1 ฉบบั  
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ขั้นตอนการเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมูลฝอย 

  1.ประชาสมัพนัธใ์หป้ระชาชนทราบเพื่อใหเ้ขา้รว่มโครงการ 

  2.จดัท าเทศบญัญัติการจดัเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย 

  3.จดัท าแผนการจดัเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย 

  4.ออกจดัเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย 

อัตราค่าธรรมเนียมเก็บและขนมูลฝอย  

รายการ อัตราค่าบริการ/
เดือน (บาท) 

การเก็บขนมลูฝอยประจ าเดือนส าหรบัอาคารหรือเคะ 
-วนัหนึ่งไม่เกิน  20 ลิตร เก็บเดือนละ 
- วนัหนึ่งเกิน  20 ลิตร แต่ไม่เกิน 40 ลิตร เก็บเดือนละ 
-  วนัหนึ่งเกิน  40 ลิตร แต่ไม่เกิน 60 ลิตร เก็บเดือนละ 
-  วนัหนึ่งเกิน  60 ลิตร แต่ไม่เกิน 80 ลิตร เก็บเดือนละ 
-  วนัหนึ่งเกิน  80 ลิตร แต่ไม่เกิน 100 ลิตร เก็บเดือนละ 
-  วนัหนึ่งเกิน  200 ลิตร แต่ไม่เกิน 300 ลิตร เก็บเดือนละ 
-  วนัหนึ่งเกิน  300 ลิตร แต่ไม่เกิน 400 ลิตร เก็บเดือนละ 
-  วนัหนึ่งเกิน  400 ลิตร แต่ไม่เกิน 500 ลิตร เก็บเดือนละ 

 
20 
60 
90 
120 
180 
210 
240 
270 

ค่าเก็บและขนมลูฝอยประจ าเดือนที่มีปริมาณมลูฝอยวนัหนึ่งเกิน  500  ลิตรแต่ไม่
เกิน  1  ลกูบาศกเ์มตรเดือนละ 

1,500 

ที่มีปรมิาณวนัหนึ่งเกิน  1  ลกูบาศกเ์มตร ค่าเก็บแขนทกุ ๆ ลกูบาศกเ์มตร ลกูบาศก์
เมตรละ 

                               

ค่าเก็บและขนมลูฝอยเป็นครัง้คราว 
-  ครัง้หนึ่ง ๆ ไม่เกิน  1 ลกูบาศกเ์มตร 
- ครัง้หนึ่ง ๆ เกิน  1 ลกูบาศกเ์มตร ค่าเก็บและขนทุก ๆ ลกูบาศกเ์มตรหรือ

เศษของลกูบาศกเ์มตร ลกูบาศกเ์มตรละ 

 

 
150 
150 
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ระยะเวลาการจัดเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมูลฝอย 

1. ประชาสมัพนัธใ์หป้ระชาชนทราบเพื่อใหเ้ขา้รว่มโครงการ เดือน พฤษภาคม 

  2. จดัท าเทศบญัญัติการจดัเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย เดือน สิงหาคม 

  3. จดัท าแผนการจดัเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย เดือน กนัยายน 
4.ออกจดัเก็บค่าธรรมเนียมเก็บและขนมลูฝอย เดือน ตลุาคม ถึง  กนัยายน 

กฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง 

เทศบญัญัติเทศบาลต าบลสนัมะเค็ด เรื่อง การจดัการสิ่งปฏิกลูและมลูฝอย พ.ศ. 2563 


